



“官方带娃”怎么带?“校内托管”现长沙

这个学校的免费暑期托管已经开展了3年 家长:省心又放心

眼下,孩子们迎来了最开心的暑假,但是“看护难”成了家长们最关注的话题。

日前,教育部印发《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》。截至目前,北京、上海、武汉、南京……十几个城市已出台暑期托管服务政策。

在长沙,记者发现,有部分学校整合各学科师资资源,开设了丰富多彩的公益服务活动,让家长看护不再难。学校开展情况如何?托管服务有哪些内容?学生重返“课堂”有哪些收获?7月14日,记者对此进行了探访。

■记者 杨斯涵 黄京

实习生 莫芷盈 颜璐瑶 陈邓康



【现场】所有设施开放,有课程有游戏

《十万个为什么》《福尔摩斯探案集》《皮皮鲁和鲁西西》……7月14日上午10点,室外骄阳火热、蝉鸣四起,而长沙麓山国际实验小学的阅览室里却没有一丝暑气,有的学生正在津津有味地品读着手中的书籍,有的学生则在认真地做着作业。

“阅览室开放期间,每天都会有十来个学生阅读。”负责学校阅览室工作的胡老师告诉记者,阅览室内的书籍都是孩子们喜爱阅读的中外经典书目,可容纳100人阅读,学生凭本人《长沙市小学生综合素质评价报告书》便可入校阅读。胡老师告诉记者,暑假期间她也会带自己的孩子来学校阅览室读书看,“正好家里人都忙,没时间看管孩子,索性我就每天都把孩子带过来看书,他自己也特别乐意来。”

此外,记者发现,麓山国际实验小学“名校名师公益行”从早上9点开始一直持续到下午5点左右。学校不仅给学生提供

学习活动场所,开放教室、图书室、活动室、运动场馆等设施,学生还可以在学校进行益智游戏、艺体活动等。

“可以发挥自己的想象,色彩由你们来决定……”在美术教室内,美术老师蓝立波正在指导孩子们如何画出生动的大树。他告诉记者,孩子们很喜欢这种艺术课堂,报名都很踊跃,每次上课也非常积极,“我们上课时间是每天上午9点到11点半,下午2点到5点,但是有些学生还不到8点半就兴冲冲地从家里过来了。”蓝立波笑着说,成就感溢于言表。

据美术老师彭成龙介绍,为了培养学生更多的兴趣爱好,学校开设了书法、美术、手工制作等艺术课堂,“以往和孩子们相处的时间也就是一周两节课,现在‘公益行’能够让我每天和他们在一起,和他们进行更深入的交流,看到他们在不断进步,我就觉得自己付出的这些时间值了!”

【感受】作业完成特别快,体质也变好了

“我特别喜欢画画,平时学习绘画的机会很少。爸爸告诉我,学校暑期开了绘画班,我就来啦!”麓山国际实验小学书法教室内,曾同学正在认真地绘画,看到记者进来,她兴奋地展示她刚刚创作好的美术作品。她告诉记者,去校外培训班还得爸妈送,来学校学习不仅免去爸妈接送的烦恼,还是自己所熟悉的老师教学,非常开心。

“在学校,有老师陪着我做作业,感觉速度都快了很多。”小杨是该校四年级的学生,他告诉记者,每年暑假他都会要求爸妈将自己送到学校做作业,“在这里,有同学陪我一起做作业,不懂的问题还可以问老师,学校还开设了各种兴趣活动,比在家里好多了。”小杨说,下一期的“公益行”,他还会让爸妈给他报名。

而对于学校的“公益行”,

不少学生家长表示,跟把孩子“扔”进课外培训班相比,“官方带娃”不仅正规,更重要的是能让孩子参加符合年龄段身心成长规律的活动。

“孩子在家不是玩手机,就是看电视,送到学校有老师看着,省心不少。”家长李女士告诉记者,往年暑期还没到,他们就早早地给孩子报上兴趣班,钱花得多不说,怎样合理排课成了他们最头疼的问题。“今年第一次将孩子送到学校参加‘公益行’,目前来看,孩子还是满欢喜的。”

与李女士不同,家长朱静已经连续2年将孩子送到学校参加“公益行”了,“去年参加这个活动,孩子不仅迅速地完成了老师布置的作业,通过参加学校的体育活动,体质也好了很多。只要学校持续开展‘公益行’,我一定会持续给孩子报名。”



7月14日上午,长沙麓山国际实验小学的阅览室里,有的学生正在品读着手中的书籍,有的学生则在认真地做着作业。

记者 杨斯涵 摄

【探索】

教师学生均自愿 学校给教师补助

“名校名师公益行”为家长解决了后顾之忧,但是老师从哪里来?学生在校期间将怎样进行学习呢?

“我们会按老师自愿的原则来进行课程的安排。”教务处副主任李光华告诉记者,每年暑假前夕,学校先排出所开课程的课程表供老师选择,老师再按照自己的时间进行选择,学校不做强制的要求。如果老师临时有事不能参与,学校也准备了备选方案,保证所开课程有老师辅导。

据悉,麓山国际实验小学的“名校名师公益行”从2019年开始,已经连续开展了3年,期间不收取学生费用。“虽然‘公益行’针对学生是免费开放,但学校会给予参加‘公益行’的老师适当补助。希望以此解决家长暑期‘看护难’的问题,让孩子们度过一个安全的假期。”李光华告诉记者,接下来,学校还将进一步完善“名校名师公益行”的各个活动。

此外,记者在长沙市开福区清水塘第三小学了解到,7月19日—8月13日,该校也将计划启动暑假托管服务,每天上午8:00—12:00,下午3:00—5:00,收费600元/人,师资以学校教师为主,开展阅读、书法、画画、体育运动、科技、棋类等课程为主。

声音

“官方带娃”应不止于“看护”

在李光华看来,学校的“公益行”并非只解决了“看护难”的问题,也对学生个人起着重要作用。对于文化课成绩优异的同学来说,可以来学校参与各种课外兴趣班,发展自己的兴趣爱好;而对于文化课稍微落后一点的学生来说,就可以参加学校的自习辅导室,通过老师一对一或者一对多的辅导,能够巩固知识、查漏补缺,提升自己的文化课水平。

在长沙市开福区清水塘第三小学校长谢益林看来,学生经过一个学期的学习,他需要一段放松,但玩也要有一个“度”,所以通过暑期托管来设计丰富多彩的活动,能够帮助学生玩得有意义,有一个充实的假期;同时,对于上班族家长来说暑假孩子的管理也是一种压力,今年,各地实行依托学校来进行暑期托管的确是一个新尝试,可以说是学校在原来课后服务的一种延伸,延伸在假期里面,为了办好人民满意的教育,学校要尽量设

计丰富多彩的课程活动来满足好假期的孩子,达到家长、学生的多元化需求。

“归根到底,假期是属于教师和学生自己的,假期时间应该交给教师和学生自主安排。”在教育专家熊丙奇看来,开展好暑期托管服务,并不容易。不让教师放寒暑假,全年无休地进行教学工作,亦违背教育规律。因此,开展托管班,不能强制要求所有教师都参与托管服务,而是适合采取招募志愿者的方式,由志愿者向学生提供托管服务。

此外,熊丙奇认为,开展暑期托管服务的初衷,是解决部分学生“看护难”,但如果就此把托管服务定位为“看护”,将很难办出令家长满意的托管班,还可能出现的一种情况是,违规组织学生集体补课,把托管服务变为“小学期”,这并不能让孩子过一个有意义的暑假,而增加孩子的学业负担。对此,熊丙奇表示,必须加强对暑期托管服务的监管,杜绝出现侵犯师生权利的违规行为。

他山之石

怎么“托”?“管”什么?看看这些城市怎么做

日前,教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》。随即,各地纷纷推出落地细则。截至7月13日,北京、武汉、广州、深圳、珠海等多个城市出台了相关暑期托管的政策。

【北京】由各区教委组织面向小学1—5年级学生,开展暑期托管服务。主要为同学提供学习场所,开放图书馆、阅览室,有组织地开展体育活动等。不组织学科培训和集体授课。

【上海】爱心暑托班已经连续举办八年,今年共有543个办班点,设置了历史人文、手工制作、传统文化和体育活动等,还新增了党史

教育的相关课程。数万名小学生将分两批参加,每期3周,按照每人每期600元收费。

【武汉】今年提供免费的暑期托管服务。除武汉学籍的小学生可以报名外,托管服务还将优先考虑农村留守儿童、外来务工人员子女和中低收入双职工子女群体,无户籍限制。

【广州】将暑期托管服务的细则方案交给了各个区根据实际情况来制定,但明确每个区选取不少于2个学区(片区)、开放不少于5所暑期托管学校。

■综合新华社、央视等